

Megjelenik
mindenkedden.

A lap szellemi részét illető közlemények
a szerkesztőhöz (Koröcs-utca, 16. sz.)
intézendők.

Bérmertelen leveleket nem
fogadunk el.

Kéziratokat nem önduk vissza.

Előfizetési feltételek:

Égész évre 6 frt
Fél évre 3 „
Negyed évre 1 „ 50 kr.

Hirdetések díja:

öt hasábos petit sor 5 kr.

NYILTÉR:

három hasábos petit sor . 15 kr.

KASSA és VIDÉKE

Politikai és vegyestartalmu hetilap.

A szépesi gazdasági egyesület közlönye.

Az előzetési pénzek és hirdetői díjak,

általában a lap anyagi részét illető közlemények a kiadó-hivataltalhoz (Pannonia könyvnyomda és kiadó-részvénytársaság) intézendők.

Hirdetményeket elfogad:

Hausenstein és Popler Budapestén, Bocsben, Berlinben, Münchenben, majnai Frankfurtban, Stuttgartban, Hamburgban és Bernben. *Mosze Rudolj* Bécsben, Prágában, Münchenben, Hamburgban, Nürnbergben, majnai Frankfurtban, Strassburgban, Berlinben, Zürichben, Borszólóban és Nürnbergben. *Lang L.* nemzetközi hirdetői irodája Budapestén. *A déhmetel hírd. iroda* Stuttgartban. *A Négerjéle könyvkereskedés* Frankfurtban. *Schlotte E.* Bremeában, *Fort Jenő* Lipszécben.

Előfizetési felhívás

„KASSA ÉS VIDÉKE” című politikai s vegyestartalmu hetilapra.

Lapunknak épen most fél éve történt alapításakor annak megfontolása vezetett és lelkesített, hogy a „K. és V.” életbeléptetésével egy városunk mint a vidék társadalmi életében sokáig sajnósan érzett hézagot töltsük be.

Egy teljes telében át kifejtett működés mögöttünk!

A közönség észrevehette: tisztában vagyunk-e feladatunkkal; láthatta, ha tudjuk-e világosan, mire törekedjünk: meggyőződhetett: vajjon az elülgalt helyet kellőleg betöltöttük s így vállalatunk méltó-e mindnyájok szíves támogatására.

Midőn a lapot politikáivá alakítottuk át, legjobb meggyőződésünkhöz képest a „szabadelvű kormánypart” szerény harsosaivá lettünk s ez irányban küzdeni és a kormányt teljes erőnkkel támogatni mindaddig nem szününk, míg a partot és kormányt politikájában eszményképünk: államiságunk elengedhetlen követelményei, a parlamentáris kormányformával megegyeztethető önkormányzati intézmények fejlesztése, anyagi és szellemi érdekeink lehető emelése, az ország közjáva — vezéresillagokként kalauzolni fogjuk.

Főleg azokhoz fordulunk, kik lapunknak azon ökből igaz barátai, mert általában a közszükség követelményei előtt tisztelettel hajlunk meg. Oket kérjük, hogy pártfogásukat, magunkra nézve e legőbb buzdítást és tölk nyerhető jutalmat, tőlünk el nem vonni és most a második fél év küszöbén lapunkra előfizetni, illetőleg előfizetéseiket megújítani szíveskedjenek.

Előfizetési ár:

Fél évre 3.— frt.
Negyed évre 1.50 „

Az előfizetési pénzek lapunk kiadóhivataltalába („Pannonia”-könyvnyomda és kiadó-részvénytársulat) intézendők.

Kelt Kassán, 1875. évi június 21-én.

A „Pannonia”-könyvnyomdatársulat, Dr. Kiekner Alajos, kiadó, lapfuttaladonos és felelős szerkesztő.

„Törjük meg a jeget!”

(K.) A legújabb időben ez a némely választó-polgártárs ajkairól hallható jelszó.

Tudjuk, hogy az emberi életben igen sok az érdeke, igen sokféle a törekvés, még többféle talán a hatás, melyet az élet egyes körülményei, eseményei, tényei az emberi szívre gyakorolni szoktak. Ha számba vesszük, mikép elhatározásunk, tetteink — rendszerént bizonyos rugó által idéztetnek elé és hogy e rugót amaz érdekek, törekvések, ama hatás nyújtja: nem lehet megfoghatatlannak találni, hogy találkoznak emberek, akik elhatározásuk és tetteik irányának rugójával a fenebbi jelszót viselik szájukon.

De míg ez könnyen magyarázható, annak, honnét van az, hogy ez emberek, mint-ha nem akarnának látni orrukon tul, oly áramlatnak engednek által magukat, mely, ha országszerte diadalra, tulsulyra vergődnek, elérnék az időt, hogy a harangöntő volna tekintendő hivatottnak a törvényhozási teendők teljesítésére — már ennek okát, kivált egyes értelmesebb embereknél fölfedezni, elvontan, általánosságban megállapítani mindenesetre nehezebb. Nehéz azért, mert az illetők észjárása, ahányan vannak, csaknem aszerént különbözik.

Ha képeken látjuk rajzolva a felfordult világot, melyben a nyul lövi a vadást, a ló hajta befogva a kocsi, a borju és bárány

ölik a mézarost stb., nevetünk rajta s aligha eszünkbe ötlük, hogy az életben ily felfordultságok és visszasságok is meg-megjelennek és csaknem meggyőzők az embert, hogy míg az ő-szövetségben számárnak (Bálám szamarának t. i.) szellem állta el utját, a mai világban sok esetben a szellemek áll utjában a számár s akadályoztatja azon tevékenység kifejlésztésében, melyből átlag a társadalomra előny, áldás fakadna.

Mindez élő bizonyítéka azon fogalom-és eszmezavarnak, mely még a műveltebb osztályok köreiben is otthonos; tanúsítja azon tévedést, mely a viszonyok és tények helyes felismerését akadályozó homályt hoz a polgárok szemére és megvesztegeti észjárásukat és rabjává teszi oket előlitélesen iparkodások-s mások cselekedések forrtályainak.

Ily esetekben a jelszó: törjük meg a jeget! határozottan ferde felfordítása az eszköznek s célnak. Aki követi, célnak tolja fel azt, minek csak mint eszköznek van és lehet becsé . . .

Nézünk körül a most napirenden levő programbeszédnek látkörén. Lessük meg egyes választói csoportozatok bizalmasab eszme-cseréjét. Vonjuk le a tanulságot magunknak a kinálkozó jelenségekből és egyről kivált városunkban okvetlenül meggyőződhetünk, arról t. i., hogy — míg igen-igen sokan eléggé helytelenül és nemismerve a társadalom egymásbavágyó tényezőinek gyakran nem is sejtített közrehatását bizonyos tünemény létrehozatalánál, a mostani bajos helyzet, az országos pénzügy és hitelviszonyok tönkretutása, az anyagi és szellemi jólét alábbszállása és hátramaradása forrtását egyes-egyedül abban keresik, hogy a törvényhozásban nem volt az iparos-és kereskedői osztály kellőleg képviselve, másrészt — ugyanezek és számosan mások a mentés egyedüli shibbolethjének annak megvalósítását hiszik, ha az országos, a közértelemiség háttérbeszorításával most borura-derüre iparossal, kereskedővel népesítjük be a képviselőházat!?

Távol legyen mitőlünk a szándék, mintha kicsinyelni akarnók az iparos-és kereskedői osztálynak társadalmilag oly fontos állását, sőt ellenkezőleg: a művelt, a kellőleg képzett, a feladata és polgári állása tudatának magaslatára törő iparos-és kereskedői osztály előtt kalaplevéve állunk meg, mert az ország anyagi és szellemi java piedestáljának tekintjük. Amde lehetetlen nem constatálnunk azt is, hogy az említett sajátságok hi-ában leledző iparosoknak, vagy kereskedőknek azon egyedüli sajátságuk, hogy épen csak iparosok, vagy kereskedők, korántsem elegendő cim arra, hogy a választások közvetett utján a törvényhozás közvetlen részeseivé legyenek.

Irtóztató csalódás azt hinni, hogy mi-helyt a képviselőház legalább a városok iparos-és kereskedői küldötteivel egészítettük ki, a haza mentve, a jólét felvirágoztatva lesz.

Mi is azt mondjuk mindenesetre: törjük meg a jeget! Igen, de előbb azon irányban, hogy szerezzünk földműveiseinknek, iparos-és kereskedő-osztályunknak műveltséget; emeljük oket a törvényhozói működés kellő betölthetése által sürgetett, parancsolt társadalmi belátási felsőbb állápontra; érdemlő-jék ki magunknak az okvetlenül szükséges közbizodalmat és tekintélyt; ez által önként meg fogognak nyilni előltek a törvényhozás sorompói.

Meg kell előbb szokniok iparosainknak s kereskedőinknek megbecsülni a nyilvános-ságot; nemcsak időtöltésből szeretni és immel-ámmal támogatni a sajátot, de érdeklődni az eszmesurlódás iránt, hozzászólni a fenforgó kérdésekhez, megvilágítani azokat annak módja-rendje szerent a társadalmi osztályok és az egész szempontjából.

És mindez megtörténhetik, meg fog — ennek meg kell történni. Erős akarat, célszerű munka-felosztás, okos időkimelés kívántatik csak hozzá. —

Ily előzmény után ha iparos, vagy kereskedő polgártársaink egyike szíve önértetének sugallatára és a közöhoj parancsának hódolva általános képviselővel lesz, tagadhatlanul hasznát veendik a bizottságok, hasznát a pártok, hasznát a törvényhozás, a haza és a társadalom. Anélküli legfőbb is kikészített anyagául fog szolgálni az elhagyatott és számalom, sokak részéről a guny érzetének, a kinevettetésnek. . . .

„Ignotus fallit, notis est derisui.”

— A kassai szabadelvűpárt 29-én d. e. II óraker a nagy kaszinó nagy termében gyűlést tart, melyre a párt tagjai azon emlékeztetéssel hivatnak meg, hogy kiki hazafias kötelességének tartsa megjelenni ezen a gyűlésen.

— A pénzügyminiszter az államvagyon kezelésénél még ezen év folyamán nagyobb mérvű megtakarításokat tervez, amelyek a bányá-és erdő-igazgatóságok átalakításával és számok megszorításával járnak.

Tartsuk a törvényt szemelőtt!

A törvényekhez való alkalmazkodás a honpolgárok legkiválóbb díszé. Erésben közöttik minden külön-ség csak. — hogy legnagyob az, ki törvényes eljárásában a legszáradabb akarat által vezéreltetik!

Minden országban legelső sorban a hivatalos közegek hivatnak örködni a törvények megtartása fölött. Alkotmányos országokban e hivatás is a felelős minisztereket és magukat az állampolgárokból alakított testületeket illeti.

Ez örködes azonban természetserüleg nem terjedhet tovább, mint a jóakaratu figyelmeztetésig; addig, hogy kinek-kinek eszébe jutassék, mikép ilyen és ilyen esetekben a törvény követelményei ilyenek. Általában véve ez sem szükséges ugyan, mert hisz a törvényt tulni szintén — még pedig első kötelesség.

Olyankor mégis, midőn bizonyos jog, mint nevezetesen a választási jog érvényesítésénél tapasztalás szerent sokszorú visszaélések szoktak előfordulni, sőt e visszaélések magára a választás tényére is hatva, annak megsemmisítését idézhetik elé s ez alapon újabb igazságot, keserűséget kelt-hetnek, igen sokra nézve újabb alkalmatlan idő-vedéséget okoznak, a hatóságok rendes működésének abbanmaradását szülik, szóval közös bajjal és hátránnyal járnak: igen helyesen s az emberi természet és gyarlóság számbavételének megfelelőleg jár el mind a miniszterium, midőn az autonóm hatóságokat a törvény egyes rendeleteinek újabbon is közzétételére szolítja s azoknak szigorú örködést parancsol, mind a hatóság, midőn hirdetményileg övni siet a lakosságot a visszaélésekből rájuk következhető súlyos következményektől és amidőn elejét venni iparkodik mindannak, ami a legszebb politikai jog és kötelesség gyakorlatát méltóságából kivetkőztethetné.

Emberi dolog mindenesetre, hogy az életben a legfontosabb is kicsinykedéssel, a legmagasztosabb visszaélésekkel s a legszentebb igen gyakran a rosszal szövetekezve merül föl.

E szövetekezés előfordultát ritkítani kétségbevonhatlanul fenségs feladat, de melynek megoldására minden egyes polgárnak örejéhez képest szintén közre kell működnie.

Mai számunkhoz a kassai pénzváltó-, leszámító- és takaréktintézet körlevele van mellékelve.

„A rend és köznyugalom megőrzése a helyi- és vagyonbiztonság fentartása — hangzik a belügyérnek a törvényhatóságokhoz m. hó 29-én 26.750 sz. a. intézett körrendeletében — a törvényhatóság-nak önkormányzati hatóságából kifolyó egyik kiváló jogát és kötelezettségét képezvén. A kormány különös súlyt fektet arra, hogy a törvényhatóság a külsőben álló képviselőválasztási mozgalmak alatt és a választások idején e jogát teljes mértékben érvényesítse és abból folyó kötelezettségét pontosan teljesítse.

Bármely visszaélés, vagy bűntény azért, mert az a választási jog gyakorlatában követették el, nem eshet enyhébb beszámítás alá.

Ennélfogva a törvényhatóság önkormányzati hatáskörében tegyen meg minden szükséges intézkedést avégre, hogy a képviselőválasztási mozgalmak alatt és a választások idején törvénybe ütköző és államellenes igazságok, törvénytelen cselekmények, rendellenességek és zavarok élé ne forduljanak!

Városi törvényhatóságunk megtette magát. Falragaszok intenek tőlünk, mit kerüljünk, hogy a legszebb alkotmányos jog körül magunkat meg ne bélyegezzük.

A választási jog érvényesítésétől már csak egy nap választ el.

Polgártársak! valamint éreszben eddig megfeleltünk a reputációnak, mely hozzánk mint előkelő városi polgárokhoz örvendtetőleg fűződik: úgy legyünk rajta, hogy a holnaputáni választás is példás rendben, békében és úgy fogantossintassék, mint politikai ellenfelekhez illik, kik a különbeni társas életben mégis egymás testvérei, barátai, ugyanegy hazának gyermekei, egyazon államnak jó- és balsorsban egyenlően egymásra utalt polgárai vagyunk. —1.

— Kossuth Lajostól a következő levelet közli az „Egyetértés” num. 23. száma:

„Alig van nap, hogy egy vagy több, pénzsegélyt kérő levelet ne kapnák az országból, sokszor eredeti bizonyítványokkal s terjedelmes mellékletekkel terhelt, melyeknek visszaküldése költséges, gondviselése alkalmatlan. S ha rögtön nem felelek, a panaszos sürgetése ritkán marad el.

Nem tagadhatom, hogy nyugalomnak ez örökös háborúsa érzékenyen bánt; a soha meg nem szűnő zaklatás kimeríti türelmemet; ingerülte, idegessé, beteggé tesz.

Hogy sok a nyomor a hazában, mint akárhol másutt is tudom, s hogy e nyomorban, fájdalom! olyanoknak is van része, kik jobb sorsot érdemelték volna, azt nem egyszer megilletődéssel látom e levelekből s ezeknek csak annyit mondhatok, hogy nekem szint annyira fáj rajtuk nem segíthet, mint nekik szenvedni.

Azonban bár fel tudom fogni, hogy akit a habok elmerítéssel fenyegetnek, a szalmaszálhoz is kapdok: azt mégis nem lehet különösnek nem találnom, hogy ezen mentő szalmaszálhoz oly sokan én bennem keresik: én bennem, ki gazdag ember

TÁRCA.

Balassa Bálint.

— Irodalomtörténeti elbeszélés. —

(Folytatás.)

A barlang roppant tág oblat képezett, mint egy kivájt sókna. A szétszort szirtek szivarvanszínben cikáztak a fátyla világában, mintha földalatti gnómok, vagy Pluto sötét birodalmának trónterme lenne kemény kőbutorokkal kirakva. S az alvilági szörnyek elrémülve a merészségen, hogy napfényben élő lény tolakodik hozzájuk, iszonyú visongást kezdének: a denevérek, baglyok, tajtékzó zuhatagok s letéredezett szikladarabok tapogása hajmeresztő hangversenyt képeztek.

A barlang tekervényes sikátorokba vezetett, melyek mint a sugárut csillagküllői száz irányba is szétágaztak s örök eltévelyedéssel fenyegetőztek. Bálint tévőzött, merre induljon, midőn lát a hajjai érkeztek fülébe, azon édes hódító hang, mely élére oly nagy befolyást gyakorolt.

Lelkem mint Noe galambja
Magat ép hitével adja

E hang biztos irányba terelte: de nem sokára bezáródott előtte minden út. A labyrinth tömkelege elfogta áldozatát.

— Ariadném! lelkem gyöngye, hol vagy! — kiáltá Bálint. — Jázon keres a szabadság és boldogság arányi kincseivel.

E szóra kisedet fülke világosodott meg; de a szük kereten csak egy két éves gyermek lett volna képes átbujni.

— Megváltom, csodatévő lovagom, hát itt vagy már? — sikoltá örömmel Krisztina.

— Még nem. — szölt Dobóné szomorun. — E nyílás nem tudom minő tapadás, vagy lerakó-

soha sem nem voltam, sem lenni nem iparkodtam s ki 26 év óta a hontalanság keserves kenyerét eszem.

Szeretnék — ha lehet — szomorú életem végalkonyán e szüntelen zaklatások keserűségétől megkímélve lenni s más módot ennek megkísérlésére nem tudván, bátor vagyok a tisztelt szerkesztőséghez s általa a nyilvánosság közlönyeinek más oly kezelőjéhez is, kik irántam tán még egy kis személyes jóakarattal viseltetnek azon kérréssel folyamodni: méltóztatassanak lapjaim valamely zugában jelen nyilatkozatom számára tért engedni, melylyel csak annyit akarok mindazoknak, akiket illehet, tudomásukra juttatni, hogy én teljességgel, de teljességgel nem vagyok oly helyzetben, miszerint pénzsegélyt osztogathassak.

Azok pedig, kik a pénzsegély alternatívája gyanánt közbenjárásomat kívánják hol a kormány-nál, hol másoknál a hazában, vegyék tudomásul, hogy én a kormányval semmi viszonyban nem állok s 26 évi távollét után oly összeköttetésem nincsenek az országbán, miszerint csak azt is tudhatnám, hogy kihez lehetne a sikernek némi kilátásával a folyamodók érdekében fordulnom. Jobban teszik tehát, ha ott a hely színén néznek körül pártfogás után.

Collagno (al Baraconne) Olaszország. Junius 18. 1875. Kossuth.

Városi élet.

A f. évi június 17 és 18-án tartott közgyűlések tárgyai: A m. kir. belügyminiszteriumnak körrendelete folytán, mely szerént a képviselőválasztások alkalmával a rend és választási szabadság teljes biztonsága érdekében szükség esetén a katonai segédlet is igénybe vehető — a cs. kir. kat. parancsnokság teendő intézkedések végett megke-restetni határozatot. — A pénztárak egyesítése és átadása, valamint a pénztárak megvizsgálása iránt kiküldött bizottságok jelentése és a tanács határozati javaslata tudomásul vétetvén, helyben-hagyatott. Egyéb még ez ügyre vonatkozó indítványok s utasítások tárgyalásával, illetőleg végrehajtásával pedig az illető bizottság és a tanács bizattak meg. — Gleviczky Sándornak a „kassai ipariskola” javára tett alapítványa az alapító kérvényileg jelzett kívánalmára szérént kezelteni s erről az alapító köszönet-nyilvánítás mellett értesítettni határozatot. Együttal jövőre minden összeg 10 frton felül, melyek jótékony és közmívelődési célokra ajáltatnak fel, az alapító kívánalmához képest hasonlóan alapítványi módon kezelteni rendeltetett. — Szeged sz. kir. város közönségének átírta a kereskedelmi, gyári s üzleti könyveknek az ország területén magyar nyelven való vezetése tárgyában a m. kir. igazságügyi miniszteriumhoz intézett felterjesztésének pártolása végett. — miután e kérdés a kereskedelmi törvény megalkotása által szabályozva van. — tudomásul vétetett. — Kluzsinszky Agoston, valamint Grega András is. megszüntetett italmérségi joguknak élvezetében kegyelem

dás következtében megszűlt: most ki nem férünk rajta, hacsak tagabbra nem vajúdot.

— Az mitsem tesz. én jó kötőre vagyok. — mond Bálint s esakányát, melyet oldalán kardszíjon viselt, felkapta és ismét nekigyürkőzve elkezdte a nyílást fágítani.

Nagy öröme nem konok gránittal volt dolga, csak lágyan porhadó meszes kővel, mely könnyedén feslett le kemény csapásai alatt. Mily büszke és boldog volt, hogy drága araja elótt dolgozhatik, ki édes gyönyörrel, legelteti rajta szemét! Mintha legremekb művét alkotná! Ugy is volt. Verset írni ílethető: kéjnes elragadtatás; harcolni s párbajt vívni: megszokott kötelessége egy lovagnak; de e gőgös olygarchák korszakában megvetett, aljas megerészet elzdi; hogy egy zólyomi grófi, egy gyarmati báró ingre vetkőzve marokragfotott esakányával darabolja szét a sziklák kemény koponyáját: ez az igazi áldozatkésztség; ez a valódi nagyszerű hősiesség!

A hégaz fél óra alatt tőrhetetlen nagy lett. Bálint átbujt az üregen — s ekkor, izadtságtól cseppelő, kőporral szennyezett karjait kitárva meghatottan kiáltott:

— Némém és hugom, anyám és menyasszonyom jöjjetek!

A két hölgy odaborult keblére. Egyik sem volt valami érzélgő gyöngye teremtmény, de ellenkezőleg harc- és viszontagságokban edzett nő, mégis — könyeztek és sirtak. Bálint Krisztina tenüz harmatcseppjeit érzé karjain s kezéin átömle- ni: sőt Dobóné, a szilárd, s fonséges egri nő is mélyen megindult.

— Köszönöm Bálint! Ez emberfeletti, herculesi munka volt, — szölt Sulyok Sára; — mi ellened küzdöttünk a véletlekig, de te nagy lelkűséggel lefegyvereztél minket. Én lemondok előítéletemről, én — nem ellenzem többé a frigyet.

— Sára és Krisztina, ha ti csak távoli ro-

utján visszahelyeztetek. — A Mihályi Károlylyal a papiralom épület eladásá iránt kötött szerződés helybenhagyatott. — Wirkmann Dávid kassa-uj lusi és Eisenberger Bernát téhányi lakosok s az ottani italmérségi jogok bérői — bérleszállítási, esetleg sérelmeik orvoslása iránti kérvényekkel elutasítottak. — Saád Lajos vőkapitányának az 1872. évi augusztus 1-től, 1873. évi június hó végeig a beszedett pénzbírságokról betervezett számadásai helybenhagyatottak. Egyszersmind utasítottott, miszerint jövőre a beszedett pénzek kiadása iránt csakis tanácsi engedély mellett intézdejk. — A Kováts Sándor irnok által elsikkasztott pénzek ki áltál és mimódon leendő megtérítésével, a tény megvizsgálásával és javaslat előterjesztésével megbízott bizottság jelentése, — mint hogy az elsikkasztott pénzősszeg megfizetését Saád Lajos ur vállalta magára s annak megfizetésére magát kötelezte, — tudomásul vétetett. — Az íresedésben volt sz.-istványi lelkészi állomásra Krucsilák István gázsejcsi segédlelkész 25 szavazat különbözettel Szabó József itteni hitelemző ellenében megválasztottott. — Az I-ső negyedben mind a 7 bizottsági tagra, a II-ik negyedben pedig Répászky József névre megsemmisített választás folytán, az új választás f. évi július 18-ik napjára tüzetett ki, választási helyekül pedig az I-ső negyed részére a városház tanácssterme s ugyan oda választási elnökül Szilez István, h. elnökül Tóth János bizottsági tagok; a II-ik negyed részére a nagy kaszinó kis-terme s ugyanoda választási elnökül Kukovszky István bizottsági tagok jelöltettek ki. Ezen leendő választásoknál a választói jogosultság tekintetében az 1870. 42. t. c. 27. §. és 1874. évi XXXIII. t. c. 16. §-a értelmében kizésített új választói névjelstrom fog irányadoul szolgálni. — Az 1875. évi jövedelemadó-kivető, ugy a ház- és jövedelemadó-felszámamlási bizottságok alakítása iránt az 1875. évi XXIX. t. c. értelmében teendő javaslat előterjesztésére a tanács utasítottott. — A volt forró-garadnai bérlelkek meg elintézt nem nyert. 60 illetőleg 24 kőből takarmány hiánya miatti kárpótlási igénynek bekés uton történő kiegyenlítésére kiküldött bizottság jelentése, illetőleg az egységesség hagyatott. — A tüzérser -raktár és a vasuti indóház között elvonuló új utca „raktár utca”-nak, „Magazin Gasse” nevezetett el. B. P.

Vármegei élet.

(Folytatás.)

Szeged városa a hazai iparnak s kereskedelemnek nemzeties irányban leendő fejlesztése céljából a képviselőház és az igazságügyminiszteriumhoz küldött feliratát pártolás végett megküldvén: az igazságügyi miniszteriumhoz hason jellemű felirat intézése határozatot. — Az állandó választmánynak a nyilvános betegápolási alap létesítése tárgyában beadott véleményes jelentése folytán határozatú lón, mikép ezen alap a következőkből szereztessek be: 1) a mindennemű közigazgatási bírságolásból befolyt összegből s bitang marhák árából. 2) a megyei közigazgatási pénz-

konaim lettetek volna, mégis szívesen megteszem értetek ez áldozatot: de e királyi jutalomdij, Krisztina keze számsoni erőt kölcsönzött izmainak, hogy szétdaraboljam Pluto birodalmát: kiragadjalak az éji sirboltból, a verőfényes napvilágra, díszes váramba, forró karjaimba.

— Igen, igen. — suttogá Krisztina még mindig keblén csüggve, mint a feher galamb a tölgya lombjain, — mi harcoltunk szívünk, szerelmünk ellen minden kigondolható kinos eszközzel: de Isten ellenünk szegült s kezébe adta a hódítás és szabadtás mennyei fegyverét. Te segéltél ki az örvény fenekéről és én hű leszek hozzád: én u ram, én védelmezőm! S heves csókot nyomott Bálintnak eldurvult, kavicssal kevert földes kezére.

— Igen Krisztina onyém vagy! mert saját körmeimmel vajútalak ki e kőkoporsóból. A halál árnyával vívtam párbajt éretted; legyőztem azt s jogot nyertem birhatásodra. Zendüljön föl ellenem az egész világ, nem bánom; nincs erőm többé rólad lemondani.

— De mikép s mimódon? — kérde féltéken Krisztina.

— Már gondolkodtam az egybekelés lehetőségén: a katolikusoknál a pápa mindenható: visszatérek az őt anyaszentegyházhoz s pápai engedéllyel oltárhoz lépünk.

— Nem, Bálint: ez áldozat nagyobb, mint én megérdemlem. Szakítani atyáddal egész családdal, szakítani hitfeleldeiddel, kinek jogaiért eddig egy zászló alatt küzdöttél s mindez nem meggyőződés, csak kénytelenségből, egy nőért, egy szoknyáért, mit mondanának? Nem, ezt nem teheted: becsületed s hirneved árán nem vásárolom meg boldogságodat. Nem is lenne üdv és áldás rajtunk. Gondolj ki más módot s én engedelmeskedem.

— Ugy összehivom az egész Dobó-, Balassa-

táiban elhelyezett és „szepsi szegényalap” címén kezelt összegnek ezen alaphoz leendő csatlósából, végre 3) a megye területén nyilvános helyeken tartandó zeuengedélyért beszolgáltatandó díjösszegekből. — A belügyminiszter Szenko Mihály. volt kassa-béla körjegyző felfolyomását felszerelés s véleményezés végett megküldvén: ez az alispánnak azon utasítással adott ki, hogy azt felszerelve véleményez jelentéstétel mellett a miniszteriumhoz visszaterjessze. — Az állandó választmány pénzügyi szakosztályának a megyei pénztárban elhelyezett, szepsi szegényalap címén kezelt 675 ft 71 kr-ra vonatkozó jelentése szerént az összegnek további kezelésére s hová fordítására nézve határozattá lön, hogy az, miután Szepsi városát meg nem illeti s e címen eddig csakis tévedésből kezeltetett, — a megyei szegényalaphoz csatoltatassék. — Abaujvármegye központi választmányának elnöke az Apáthy György, nagydíai körjegyző ellen felmerült panaszos ügyre vonatkozó iratokat, melyek szerént nevezett körjegyző a nagydíai választókerület felső szakaszában működött összeíró küldöttségi tagokat rágalmazta és becsutelenít szakkal illette legyen, — további intézkedés végett betérjeszti. A megyei központi választmány megbízásából és annak nevében működött összeíró küldöttségi tagjai ellen az Apáthy György, körjegyző, által elkövetett rágalmazás és becsutelenítés büntető cselekményt képezvén, az iratok vizsgálat s az annak alapján hozandó ítélet végett az illetékes kir. törvényszékhez tételnek által. — A „Victoria” biztosító társulat vezérügynöksége betérjeszti a megyei árvavagyon tömeges biztosítása tárgyában alkotott szabályrendelet 10. §-a módosítására vonatkozó nyilatkozatát. A nyilatkozat azzal adatik ki a megyei árvaszékeknek, hogy az abban elősoroltakra vonatkozó véleményes jelentését a legközelebbi gyűlés elé terjessze. — A m. kir. belügyminiszterium felhívja a megye közönségét, hogy a felállítandó ipariskola javára megszavazott 500 frtnyi alapítvány 5% kamatai fedezése alkalmából, a megye tulajdonát képező közigazgatási alap keletkezése, annak jelenlegi állapota és rendeltetési célja iránt felvilágosító jelentést terjesszen fel. Utasították a pénzügyi szakosztály, hogy a pénztárnok s számvéző közbjöttével a miniszteri leiratban rendelt kimerítő jelentést készítse el s azt az is a legközelebbi gyűlés elé terjessze. — Olvasattak a megye mind az 5 szolgabírájától befolyt jelentések, melyek szerént a selymentenyésztés érdekében alkotott szabályrendelet a megye egész területén kihirdetett. E szabályrendelet — mint-hogy ellene felfolyomódás be nem adatott, most már a belügyminiszteriumhoz terjesztetik föl megörösítés végett. — A Kanyapta-folyó partjának romladozása és a folyó medrének eliszapolása folytán keletkezett vízközlésnek s az innét eredő károsítások megvizsgálása iránt közgyűléssel kirendelt küldöttség betérjeszti az eljárásról felvett jegyzőkönyvet, amely véleményes jelentéstétel végett csatlósáival együtt az állandó választmány közlekedési szakosztályának adatni határozatot. (Vége következik.)

rokonságot s azok beleegyezését pénzzel, vagy szép szóval kikönyörgöm s majd találunk jölelkű papot, ki ránk adja áldását s ha a rokonok helyben hagyják, mi köze ahhoz az idegeneknek, mit érdekelné az másokat?! Ha vádló nem lesz, a törvény is szemet huny s meglehet, hogy később királyi jóváhagyást is szerezhetek. Most el inuen a napfenyre, az örömörösz földre, a Kriván ragyogó ormaira!

Bálint kisegíté hölgyeit a barlangból s a rabok ismét szabadokká lettek.

Bálint összegyűjté a bányászlegényeket s derülten beszélt hozzájuk.

— Most barátaim, ti hú munkás férfiak, segédeim e nehéz munkában, vig áldomást iszunk s egyuttal legyetek tanui eljegyzéseimnek is. Azután még egy nagy munka vár reátok. Eddigi feladatunkkal ellentétben a nyílást egészen befalazzuk, hogy a patak forrása berekedjen. A víztömeg pár nap alatt ugy meggyűl a várban, hogy a tártárok kiáztatott úrgékként fognak szétszaladni: akkor ismét miénk lesz Hibe vára: ez lesz szerelmünk örök zaloga, oltárköve; itt fogjuk a soha nem szűnő mézeshetek arany paradicsomát élvezni s ha egykor kiálszik az élet tüze s e lánogló szenvedély, itt fogunk nyugodni e sziklabarlangban örök idődig.

A hezagot borzasztó vastagságu fáll zárták be. A patak — medrétől kiszorítva, zugni, bogni kezdett s bombülésével eltölté a barlangot. Ném sokára a vár kútjai és patakjai is kiöntöttek s a földokló tatárok önként megadták magukat s Ballassa diadalmasan vonult be ősi várába. A háromszáz elfogott tatárt szegénysorsu keresztény rab-szolgákkal eszerlették ki, akiknek szemében az öröm és áldás gyöngykönye csillogtak. Ez volt a legdicsebb jegyajándék, melyet gyönyörű mátkájának adhatott.

(Folyt. következik.)

— Lapunk multkori számának elkészéséért szives bocsánatot kérünk. Egerszrminde batorokund előfizetési főlhívásunkat ajálani közfgye-lembe és kéri t. olvasóinkat, méltóztassanak előfizetéseiket idején beküldeni, nehogy a lap szét-hordása körül zavarok merüljenek föl.

V e g y e s e k.

— Király ő Felsége IX. Pius pápa ő Szentegének pápasága 30. évfordulója alkalmából fődvöló levelet adott t. Át a papa egyelőre köszönetet fejezve ki kijelenté, hogy ő Felségének szintén irásban fog felelni.

— A kir. igazságügyminiszter az ügyvédi kamarákhoz f. hó 15 és 16-án kiadott körrendeletében, az 1874. évi 34. t. c. alapján alakult ügyvédi kamaráknak általában hatóság s a fejelemi eljárásban elsőbbségi teendőket is magában foglaló hatáskörét tekintve, az egyes felek vagy ügyvédek által hozzájuk intézett beadványokra, ugyszint az ügyvédi kamara határozatai ellen a felelvitelt bíróság-hoz intézet felelbevezésekre nézve a bélyegkötelezettséget állapítja meg s azirant intézkedik.

— A közmunka és közlekedési m. kir. miniszter e hó 19-én 8340. sz. a. valamennyi vasutársulathoz körren-deletet intéz. t. melyben célszerűnek látja a társulatok figye-lembe ajálani, miszerint jövöre az úreszedésé jöv. vagy esetleg újonnan rendszeresítendő állomások rendszerint nyilvános pályázata után töltesse he, mit különösen a kiszolgált állízték által igényelt állomásokra az 1873. évi II. t. c. 10. §-a alapján határozottan kívánna kell.

— A kereskedelmi és belügyminiszter fontos rendeletet bocsátottak ki, mely szerént minden gyógyszer (arcanum) melynek vegyi összetétele ismeretlen. Magyarország és társországai összes gyógyszer-tárából kiiltatik; a tilalom ellenére forgalomba hozott ilyenm. szerek elkoboztatnak és az illető gyógyszerész 500 fring terjedhető pénz-bírsággal büntetettik.

— A földadó-kasszater célszerű közigazgatását s ez által a földadó-teher igazságos felosztását a veszprémi kerület jeles és roppant munkas, derek. volt képviselője, Eötvös Károly, ki, fájdalom nem akar újól vállalni megbízást „a legfontosabb nemzeti feladatok egyikének” állítja. „Egy nemzedék életére kiható mű lesz az. — ugymond — ha jól hajtatik végre, de felette veszélyes, ha önzés, vagy tudatlanság megrontja azt.” Ajájk. e momentumus nyilatkozatot mind a munka végrehajtásával megbízott egyének, mind az érdekeltek közönség méltó figyelmébe.

— A kassai m. k. pénzügyi igazgatóság Hoffmann Mór If-od oszt. pénzügyi fogalmazót előléptette 1-50 osztályú pénzügyi fogalmazóvá.

— 27-én mind a jobb-, mind a baloldali ellenélek közgyűlést tartott. Emitt Heszlmann Imre ur mondta el programbeszédét. Amott Papp Sándor ur fejtegette Lang József ur érdemeit.

— A kassavárosi közsegi iskolákban a f. tan-évi zárvizsgálatok a jövő jul. 15-től jul. 27-éig bezárólag fognak tartatni. A szerendat e szám szük tere miatt csak jöv. számunkban közlünkük.

— Helybeli három intézetnek volt a mult héten halottja. A gym. ifjúsága közül egy betedősztyálbeli, jórával, szorgalmas tanuló, Fentzel Bódog valami belhaj folytan hirtelen meghalt. Egy realintézetű és egy elemi iskolai tanuló pedig a Scholz-féle téglavetők mellett furdérszaban, el magukat, a kisost és vizzet tölt helyen lev. általak nem sejtett kútba estek és mindkettőt szerencsétlenül jart: be-fultak. Amannak neve, Janitor Bertalan, ez: Vojtsék Lajos. A gym. ifjúság igazán dicserendő pályatársi szeretet-s áldozatkészséggel adta meg a megbolodultnak a veggomp-át és tisztelgeté a tanár urak vezése és felügyelete alatt. Az ifjak a helybeli katonai hatosagnál kieszközölték a zene-kekar ingyenes közreműködhetését is.

— Jun. 21-én az Orsolya-szüzek felső leánynevelde-jének növendékei junialist tartottak. Schmidt Kálmán hittanar vezése alatt 9 óraker leelőzőszi is kirándultak a szeggyar felé, ahol Isten szabad ege alatt reggelizéshez láttak. Erdekes volt nézni a növendékeket, kik közül nemelyek a hazai-asszony szerepét víve mindenféle enivalókkal kinal-gattak iskolatársaikat. A belnakók a zárdába, a külvövendé-kek a szűllő házhöz tértek vissza, de delután 3 óraker ismét egyesültek s jó cigányzene mellett kezdődött a zárd kertjében a tánc és tartott este 8-ig. Valóban örvendzet-velő volt a kicsinyek ártatlan mulatsága. Jelen voltak ne-mely szűllők s a növendékek zárdabeli tanítónői, valamint a páspók ur ó mga is. Zahornácsky Irma belnövendék ó mgát rövid beszédben köszöntette fel, mint aki beeses jelenlétével a növendékeket szerencsételtette s akinek bőke-zségéből e vigalom is létesül.

— E hó 22-én kisértelet örök nyugodalomra a Brószházbéli explosio alkalmával szintén szerencsétlenül jart Fülhég y József, szegény! nemes felebarátii szeretetének, mely őt segélynyújtásra sürgette a durréggel telt pinóbe készíté, lett áldozat! Közrésztét kiserte sírjába. Lehegen béke porai fölött!

— Nagy részvétet idézett elé a műalmi-részvény-társulat derek tisztviselőjének, Gerstner Istvánnak halála is, kit övéi és barátai 24-én kisértek örök-nyughelyére. Akik ismertek, benne a jó férjet, a gondos apát, a minden tekin-tetésben jórátörékvő polgárt sajnálják. Nyugodjék békeben!

— Az öngyilkosság mániája kezd válni. A mult héten 3 öngyilkossági kísérlet történt. T. K. 23 éves szög-láló az ópácki hidról, mert kedvese megunta. H. A. szin-ten szolgáló a csányi vasuti hidról, mivelhogy ura vele rosszul bánt, a Hernádba ugrott. Mindkettő megmentett. Hasonlóképp meg lön mentve T. B. helybeli polgar neje is, ki chloroformmal akarta kivégezni magát. A bevett adag csekélysége és gyors orvosi segély folytán a halál meg-kímélte ezuttal.

— Grega András helybeli pékmaster saját házában a domonkos teren berendezett sítóműhelyben leendő műkö-dését azzal kezdte meg, hogy az első sítűt a helybeli szegények között való kiosztásra ajálotta fel.

— Az iskolai takarékpénztárak eszméje, mely a népnevelők pesti együletének 20-án tartott közgyűlésen volt tárgyalva, e közgyűlés által szótöbbséggel elfogadtatott. Az egyület paedagogiai szak-osztálya annak az iskolákba való behozatalát csak azon esetre indítványozta ugyan ha, amint az együt. tanítógyűlés 50-ese bizottsága ajálta, az a

munkaalapra fektettetik, azaz ha ugy, amint már a leány-iskolákban van, a kézimunkaoktatás a mű-iskoláknál is behozatik. A gyermekek saját mun-kája után szerzett pénzecskéjét fogadná el aztán az iskolai takarékpénztár. — Elnék vita után a közgyűlés ez indítványt odamódosította, hogy a jelen körülmények között is teljesen helyesli ez eszmét és azt melegen pártolja.

— A füzér-bogdányi v.-kerületben Károlyi E. gf. visszaleptével a k.-jelöltséggel nagy lelke-sedés közt egyhangulag Darvas I. alispán ki-náltatott meg. Ellenében most Gedeon I. zsadányi járásbíró lépett föl.

— Vétük Hammersberg Jenő urnak az iglói vá-lasztókerület polgaraihoz intézett programbeszede lapunknak is megküldött egyik példányát. „A jöv. törvényhozás előtt nem hangzatos nagy elvek kimondása; nem egy csapással — ugymond — ketté vágható osomó megoldása áll feladatul, de mindenekelőtt hazánk pénzügyi s nemzet-gazdasági regenerációjának nagy műve, melynek fölépítése minden honpolgárnak vállvetett, békés és kitartó munkas-ságot igényli. . . . Aljón keblünkben mindenké fel-lett a haza érdeke s ha mindnyajon fellemszük, tel-jesítjük kötelességünket, a hazánknak föl kell vi-rulnaita! Ösztönzök a t. képviselő ur meggyőződésében!”

— A löszel, választókerületben — mint hírlk — a választók Trefort Agoston vallás- s közoktatásügyi minisz-ter ó mgát léptették föl képviselőjelöltül. Egyangu meg-választásait bizonyosnak tartják.

— „Gramm és Grün” cim alatt Dr. Zelizy Dániel, a debreceni jogakadémia s törvényszéki orvostan helyettes előadója a grán-rendszerből gránun-rendszerre történő pontos átszámítás megkönyvitése végett orvosi s gyógy-szer érszék használatára kis fizetést adott ki, mely Telegdy L. debreceni kiadó bizományában jelent meg s melynek ára 50 kr.

— A londoni kristalypalotában a vasutakra vonatkozólag kiállított számos új találmány között legnagyobb figyelmet kelt a lópor szállítására való készülék, mely a felrobbanást még tizesetek idején is hivatva van gátolni. A lóporos hordók ugyavis vízhatlan rizzel bevont faedényekbe helyeztetnek. Az edények ismét rizzel töltött edényekbe tétel-nek egy hogy elhelyezés után a faedény körületét két hüvelyk átmérőjű víz borítja. A készülék egyeb-iránt ugy van alkotva, hogy esetleg a lóporhoz hozzá is férhetni.

— Hogyan és mikor kell fürödni? (A Royal Humane Society utasítása nyomán.) Nem szabad fürödni: 1-ször. Ebéd után két órával hamarabb. 2-ször. Ha erős járás. munka, vagy egyéb ok folytán az ember igen kimerült lenne. 3-ször. Izadás után mielőtt a test kihűlne. Abban kell hagyni a fürdést a szabad folyó-, tóban, vagy tengerben, ha a test egyideig mar a vízben lévően, bizonyos fázást érez a kéznek és lábunk összezugsugorodásával. Más-résről fürödni lehet ha a test meleg, csakhogy nem kell a vízbe való lassu menettel az időt nyujtani. A fürdőből kijöve kerülni kell az átűlést és oly gyorsan kell felöltözökni amint csak lehet. Sokáig nem kell a vízben maradni. Mihelyt legkü-sebb fázás jelenkezik ki kell a vízből jönni. Erő-teljes, vaskos emberek reggel éhgyomorral fürö-djenek. Ifjú egyének és gyöngék ebéd után 2—3 óra múlva fürödhetnek. Azok akik szédelésben, áju-lások és szivdobogás, vagy más szivbajokban szenvednek, orvosi tanács nélkül ne fürödjenek. — („Eletm.”)

Egyletek és Társulatok.

Felsőmagyarországi muzeum - egylet.

A felsőmagyarországi muzeum-egylet” f. évi junius hó 19-én Klimkovics Béla alelnök mindig szives készséggel felajálott műtermében Lósz József elnöklete alatt évnegyedes gyűlést tartott, melyre a következő igazgató-választmányi tagok jelentek meg:

Ganzer E., Károly Gy. H., Klekner A., Klimkovics B., Komjáthy L., Korányi K., Mártony M., Maurer R., Müllner Fr., Myskovszky V., Stóhr A., Timkó J. A fővéd-nökséget maga a városi t. polgármester, Münster T. képviselte.

A f. évi március hó 14-én tartott évnegyedes gyűlés jegyzőkönyvének fölolvastása s hitalesítése után következő tárgyak intézettek el:

1. Olvasottak a nemzetközi östörténelmi s embertani, 1876-ban Budapestben tartandó congressusra, 1875. március 5. Budapestben kelt s Pulszky F. congressusi elnök s dr. Rómer Fl. F. föttákar aláírásával ellátott hivatalos meg-hívó. Az egyesületet e nemzetközi congressusban Bároczy O. elnöklete által dr. Öváry P. s Myskovszky V. fog-ják képviselni, kikhez csatlakozandnak az önszatókból je-lentkezők Intézetünk a kiállításhoz is óhajt résztvenni, mi-végből dr. Öváry P. jeles szakfermeny keretük föl östör-ténelmi tárgyakból egy kis gyűjteményt örszálaltat.

2. A magyar földrajzi társulat választmányának f. évi april hó 29-én kelt szives meghívóját az ez évben Pa-riában tartandó nemzetközi földrajzi congressusra és kiállít-tásra a választmány megítésletésének tekinté, de több körülmény, különösen az idő alkalmatlan volta miatt nem vehet részt benne.

3. Olvasottak a t. városi hatóság f. évi május 14-én 2187. sz. a. átirat, mely a nyom. m. kir. belügyminisz-ternek f. évi 1508. sz. a. kelt s az egyleti ügyek elintézésé, illetőleg engedélyezése s ellenőrzése tekintetében megáll-pított szabályzatokat juttatja az egyesület tudomására. E tisztellett tudomásul vett szabályzatoknak mindenben meg-felelnék alapszabályaink.

4. Timkó József vál. tag Kossuth Lajosnak hozzáintézett leveléből egy részletet olvas föl, mely szerént Olaszországban lakó hazánkba abbéli óhajának ad kifeje-

zést, hogy az általa Póznér G. nemrég elhunyt kassai polgárhöz intézett s a „felsőmagyarországi múzeum”-nak hagyományozott levelek köznapj tárgyakkal s magán- ügyei jelentéktelenségéről fogva semmisítenek meg. Hogy mind az örökhatály, mind a levélró óhajának legalább részben elég legyen tőve, egyhangulag határozatba ment, hogy a titkár e levelek közül csak egyet hagyjon nyitva, a többi pedig az egyesületi pecsétjével zárja le s az irattárban elhelyezendő csomagra írja rá, hogy az igazgató választmány határozata szerint csak 60 év múlva bontható fel.

5. Manrer R. egyesületi pénztárnok bejelentése a Ganzner E. ellenőr s Gerhardt Gy. választmányilag kiküldött felülvizsgáló által helybenhagyott számadást az intézet 1874. évi pénzvizsgálójáról. Ezek szerint az összes kiadás volt 1091 frt 45 k. A folyó évre felmaradt 63 frt 96 k. A derék pénztárnok k. közönetét mondatott pontos s ügyes működésért.

6. Az egyesületi pénzügyvel kapcsolatban határozatba ment a vidéki tagoknak tudósítására, hogy hova küldjék tagsági illeleteiket. A helybeli hálalékosok is kérték kötelezettségük szives teljesítésére.

7. Az építészeti bizottság jelentése szerint már csak a szobafestő-munkák vannak hátra. Ez örvendetes tudomásul szolgált a városi t. polgármester abbéli szives igéretével együtt, hogy a bejárati ronda kapujait kitisztíttatja.

8. Az örök nagyszámú s becses ajándéktárgyakat jelentették be, melyekért jegyzőkönyvileg köszönet mondatott. A titkárnak kötelességét tétetett, hogy az illető szives ajándékozónak az eddigi szokás szerint hírlapilag is köszönetet mondjon az egyesületi választmány nevében.

9. Lelkesedést örömmel fogadta a gyűlés Mykova V. Viktor ör. jelentését, mely szerint G. Hadik Beláné e nagyműveltségű s a közművelődési mozzanatot iránt áldozatkészséggel érdeklődő főrangú urnó, 100 firtal intézetünk alapítója lett, miért is ő excellenciájának a legbálsabb köszönet mondatott s ügyünk megígért s hatékony pártfogásába ajánlott.

10. A gyűlés legérdekesebb tárgya volt Károly Gy. H. jelentése Pulszky F. főfelügyelő látogatásáról, mely szószó szerint a jegyzőkönyvbe igittatott határozatokat.

(E titkári jelentést a jövő számban közlendjük.)

Irodalom.

— Az „Uj Idők” című igen kedvelté vált hetilapnak (divat-tárcával) 25-ik száma a következő válogatot tartalommal jelent meg: „Magyar maecenasok”, Borostyáni Nándortól. „Grönyörbe fuladt” (eredeti költemény), Darmay

Viktortól. „Egy forint” (eredeti elbeszélés), Simay Ödömtől. „Judith asszony” (Lingg balladája), Tóth Sándor fordításában. „A santa-oruzi kórház (spanyol elbeszélés), Xtenona. „A pasabóli lett pásztor” (Laboulaye „Contes bleus” című művéből), k. — f. „Tárca a szemekről”, Jánki Györgytől. „A cimbalomról”, Szabadi Frank Ignációl. „Irodalmi, társadalmi és művészeti hírek.” — A borítékon: Előzetési felhívás az „Uj Idők” és „Milyenek a nők”-re, divattárcá-üzenetek, vidéki élet. Hymen. képtalány, szőrtvény (mindkettő hármas jutalommal a megíróik számára), „Szikrák”, a szerkesztő nyitl választás, vegyesek s a t. Szerkesztői Benedek Aladár. — E lap előzetési ára évenyre csak 2 frt 50 k., félre 5 frt. Az előzetési előzetők egy díszes nagy képet s a felvéves előzetők egy kötet érdekes olvasmányú könyvet kapnak. — Kiadói és szerkesztői hivatal: Budapest, Kristóf-tér, 2. sz., III. emelet, 10. ajtó

— A „Balassa Bálint” című magyar irodalom-történeti elbeszélés első részét jelen számunkkal befejeztük s t. olvasóink közül azok, kik netalan lapunktól megválnak, megnyitnók kedély hangulattal bueuszhatnak el az olvasmánytól. A költő elnyerte pályadíját, kivirta boldogságát s a regénynek régi szokás szerint vége szakad: de a házasági dráma második felvonása lélekzóró harcaival s prometheusi szenvedéseivel a második részben lesz tárgyalva.

Találkozhatnak olyanok, kik nem fogják helyeselni, hogy kisdied heti tárcáink keretében oly nagyterjedelmű művet öleltünk fel: de mi jobbnak láttuk mely, mozaikszert tárcá-cikket helyett egyelőre oly munkát közölni, mely nemcsak gyönyörködtet, de oktat is. Az irodalom-történetet ismerteti az ő s hún-magyar mondatkól Balassaig, ki a költő nevet Toldy szerint — a szó magasztosabb értelmében megérdekl. Körülte csoportosulnak a XVI. század második felének hívaló nevezetes alakjai: Szapolyay, Báthory, Pálffy, Illésházy stb. Sőtét kerület szolgál a zivatáros zord korszak gyaszos balitételei- és titáni küzdelmeivel. Ha jól vagyunk értesítve e téren első kísérlet az elbeszélés: a magyar irodalom ismertetését regényes korrajzi alakban még nem ismerjük; mert Jósika kitűnő regénye „Zrinyi a költő” nem foglalozik Pázmán nagyszerű korával és nem sorozhatjuk ide Jókai „E pur si muove” művét sem: mert a közelmúlt miatt álnevek homályába kénytelen burkolózni.

Ohajtandó, bár ezen új iránynak is akadnának több lelkes és hivatott követői, mint voltak Jósika történeti regényeinek, kik Magyar- és Erdélyország multját varazsfaklyákok költői fényénél oly szépen megvilágították. Hisz mi lehet lelkesítőbb a költő-íróra, mint őseről, az elmúlt századok nagy szellemeiről írni és érzésben oly dugszagdag kincsakna kínálkozók feldolgozásra telve nagyszerű tragicus

eseményekkel, például a „Zrinyiász” dicső szerzője, Mária Terézia daltás, szelleműves testőre, a kassai társaság sora-üldözött bajnokai, Kármán és Fanni szivrázó regénye s az Aurora-kör ragyogó csillagai.

Az uttóro szerző az új műfaj alapításáért elismerést érdemel. Szerk.

Közgazdaság.

— A kassa-oderbergi es. k. szab. vasut III. r. közgyűlésre (július 11-én, Budapestre) második meghívást tesz közé, mivelhogy a június 28-ára egybehitt gyűlés a részvényes csekély jelentékeése miatt megtartható nem volt.

— A colorado-bogártól való félelem, mely bogár az amerikai burgonya földeket pusztítja, a legtöbb európai államot e bogár behurcolása elleni intézkedésre kényszeríti. E tekintetben a kezdeményező Németország volt, mely már f. évi febr. 26. megtiltotta a burgonya s a burgonya zsakok behozatálát. Franciaország e példát márc. 27. követte, eltilta a burgonyának nemcsak behozatálát, hanem annak átzállítását is. Anglia márc. 4. elrendelte, hogy minden burgonyaszállítvány gondosan megvizsgálódó. A behozatalt tehát eltilta nines, de gondos vizsgálat van megszába. Törökország a behozatalt tiltotta el. Ausztria-Magyarország máj. 11-én intézkedett, megtiltva a burgonya behozatálát, sőt azt is, hogy Amerikából jövő hajókról partra oly burgonya szállítathassék, mely eleségfőlölségül maradt fön.

Üzleti hírek.

Kassa. 1875. június 26. — Buza, a. austr. mérönként. 3.80—3.70.; kétszeres: 2.90.; roz: 2.80—2.65.; malata-árpa: 2.50.; árpa: 2.40—2.30.; zab: 1.65—1.55.; kása: 5.30—5.10.; kukorica: 2.65—2.55.; marhabús fontja: 26. 24. 22 k. borjuhús: 24—22.; báránybús: 18—; sertésbús: 32—30.; szalonna: 50—48.; vaj, iteünkint 68—60.; sertés-zsir: 52—50.; liszt, a. austr. mérönként: 4.20—4.10.; borsó: 5.10—4.90.; lense: 4.90 4.70.; paszuly: 4.90—4.70.; aszalt szilva: 9.—8.—; őrlött dara: 6.—5.90.; tatúrka: 4.—3.80. — Időjárás: derült.

Tulajdonos és felelős szerkesztő: Dr. Klekner Alajos.

H I R D E T É S E K.

5025. szám. 61 2—3 p. 1875.

Csődhirdetmény.

A kassai kir. törvényszék mint csődbíróság részről közhírré tétetik, miszerint **Fuchs Emanuelné**, előbb öz. Ungár Lipótné sz. Roth Rozália kassai lakosnó ellen a csőd-illet az 1840. XXII. t. c. 5. §. a) pontja értelmében elrendelgetven, a hitelezők oszejövetelére folyó 1875. évi **augusztus hó 23., 24. és 25.** napjait tüzettek ki határidőn; perügyelőül s ideiglenes tömeggondnokul **Buly Dezso** kassai ügyvéd nevezetik ki.

Felzárólitatnak tehát mindazok, kik a fentérintett csődtömeg ellen bármí jogcímen követelések bírnak, miszerint követeléseiket a szükséges okmányokkal támogatva a fent kített határidőre ezen kir. törvényszéknel nyújtsák be, mert később beadott kereseteiknek többé hely adatni nem fogna.

Kelt Kassán, a kir. törvényszéknel, mint csődbíróságának 1875. évi június hó 7. napján tartott üléséből.

Kéler József, kir. tiszéki elnöki helyettes. **Hudák Bertalan,** h. jegyző.

6228. p. 75.

Hirdetmény.

A kassai k. törvényszéknel 1875. június hó 15-ik napján a kereskedelmi egyéni cégek jegyzékébe beigtattatott **Palásthy Endre** rövidáru- és rőfő-kereskedő Kassán mint cégbirláló cég alatt:

„**Palásthy E.**”
„**E. Palásthy.**”

Kelt Kassán, a kir. törvényszéknel 1875. évi június hó 18-án tartott üléséből.

Kéler József, elnöki helyettes. **Hudák Bertalan,** h. jegyző.

62 1

6229. p. 1875.

Hirdetmény.

A kassai királyi törvényszéknel 1875. évi június hó 15-ik napján a kereskedelmi egyéni cégek jegyzékébe beigtattatott **Feldmann Mór** kassai vegyeskereskedő és cégbirláló cég alatt:

„**M. Feldmann.**”

Kelt Kassán, a kir. törvényszéknel 1875. június 18. tartott üléséből.

Kéler József, elnöki helyettes. **Hudák Bertalan,** h. jegyző.

63 1

Hirdetmény.

A kassai társalgási egylet folyó évi július 4-én délután 3 óraker az egylet nagy termében közgyűlést tart, melyre az egylet t. c. tagjai ezennel meghivatnak.

Tanácskozás tárgyai:

- A miniszterium által megerősített alapszabályok kihirdetése.
- Az egylet igazgatójának leköszönése, esetleg igazgató választása.

Kelt az igazgató-választmányának 1875. június 13-án tartott üléséből.

Juhász Mihály, elnök.

64 1

Helyiség-változtatás.

Alulirt — péküzletemet a fúteai Danielovics-féle házból a Domonkos-téren fekvő 8. sz. a. saját házamba helyezvén át, midőn erről a t. közönséget értesíteném, eddigi vevőimnek az irántam tanusított bizodalomért hálás köszönetet mondok és egyuttal jövőre is számos megrendelés- és megbízásért eszedzeni bátor-kodom.

Kassán, 1875. június 26.

Tisztelettel

Grega András.

65 1—3

Epen most jelent meg **magyar fordítása** s birneves, igen tanulmányos könyvnek: 44 10—20

Az önmegóvás.

tanácsadó minden korbéli férfiaknak. **Laurentiustól.** — Számtalanazor bebizonyult segély és orvoslása (26 éves tapasztalás folytán!) a

Gyöngeségi

állapotoknak a finemzö tagokban, ideges bajokban sat. mint a rongáló önfertőzés és faji kiesapongások következményének. — Minden könyvársnál, jelesül **Kökai Lajosnál**, Károly-utcaiban. Ára 2 frt 30 k.

A közönség óvatik bizonyos utánzásoktól és majmolásoktól e könyvemre néve, melyek a közönség elámitása tekintetéből meg hirdetemnyem szöszérinti leírásáig is terjednek. Azért figyeljen mindenki arra, hogy könyvem eredeti 35. kiadását

Laurentiustól

laphassa, mely egy 8-adrét 208 lapos kötetet képez

60 bonctani ábrával, acélba metszve és a szerző névbélyegével van pecsételve.

Laurentius tanár.

Az általános felsőmagyarországi takaré- és hitel-egylet mint népbank Kassán leszállítja a váltó és ingatlan kölesön kamatlábat 1875. évi július hó 1-től kezdve **10 száztólira.**

60 1 *Az igazgató-tanács.*

Legjobb minőségű gépolajat (valódi faolaj, repce-olajjal föl nem cserélendő), különösen a tekintetes cséplőgéptulajdonos urak részére, **dörzsölt olajfestékeket, ásványvizeket, a kassai műmalom készítményeit** ajálja a legolesőbb árak mellett 59 3—6

Szerencsi E. fűszerkereskedése **Kassán.**

Legjobb minőségű vizálló cément

Benczúr eperjesi cémentgyárából, 48 8—20

Mogyoróskán (hanusiálvi posta.)

Kapható:

Kassán	Fleischer és Schirger uraknál,	urnál,
"	Lasz gallner Agost	"
Eperjesen	Linkesch Samu	"
"	Luchs Ede	"
Iglón	Schmör T. és C.	"
Göllniczen	Szentistványi F. J.	"
Késmárkon	Demiani Gyula	"
Sz.-Váralján	Steller Nándor	"
Lócsén	Justus B. G.	"
"	Lányi Gusztáv	"
Rozsnyón	Nehrer Mátyás	"